

# Murcia Nueva

Director: RODRIGO SORIANO

## SEMANARIO RADICAL

ANUNCIOS:

Línea en 4.ª plana. . . . . 0'10 Pesetas  
Noticias y comunicados á precios de tarifa en nuestra Administración.  
Redacción y Administración, González Adalid, 21, pral.  
Dirección telegráfica: MURCIANUEVA

25 ejemplares 1'50 Pesetas

SUSCRIPCION  
Un mes. . . . . 0'30 Pesetas  
de España: trimes- . . . . . 1  
trimestre. Año. . . . . 5  
No se devuelven los originales  
Número suelto 10 céntimos

### Rodrigo Soriano

Yo reniré ruda batalla contra los ele-  
mentos monárquicos en Madrid y Valencia,  
batallador de cuantos han  
el Parlamento español, el luchador  
por nuestra santa causa, nues-  
tro director Rodrigo Soriano.

La hermosa ciudad del Turia, demos-  
tra una vez más sus ideales redentores  
su representación en Cortes, al único  
que con denuedo acusó á Maura y  
de las infamias cometidas,  
descubrió los sucios negocios del es-  
tado y las atrocidades cometidas al  
del poder, en la Vasco Castellana, el  
de Jerez y una lista interminable de  
manchulllos, que como estela vergonzosa  
tras de sí el Gobierno mauritano.

Nuestro diputado, pues lo es por derecho  
propio, de todos aquellos que sienten en sus  
venas el calor de las ideas nuevas, ocupará  
otra vez su escaño en el Congreso, y  
desde él pedirá severas cuentas á los ma-  
gos gobernantes de la terrible guerra que  
deño de luto cientos de hogares, y de  
los inicios fusilamientos de hombres de  
pueblo indistinctible, que cayeron al peso  
del plomo de los fusiles, para regar  
con su sangre el ya fecundo campo del  
progreso.

Soriano es preciso en el Congreso, y en  
se sentará ostentando la representación  
del pueblo afligido que en él cifra sus  
consuelos.

Por eso, á trueque de cuantas fechorías  
cometa el Gobierno liberal que nos rige, á  
pesar de los pucherazos, embuchados y de-  
biles linderas electorales, será votado Rodri-  
go Soriano en ambas poblaciones, porque  
con ello honrará á la patria, y será un consue-  
to pavor para los mangoneadores monár-  
quicos.

Esperemos mientras dure la lucha, se-  
guros de que mañana ha de llegar á nues-  
tros oídos el ruidoso éxito electoral, del gran  
repúblico, del hombre mas popular de Es-  
paña entera, de nuestro ilustre director  
D. Rodrigo Soriano.

De todas veras damos la enhorabuena al  
batallador de nuestro Parlamento, que tan  
alta ha afirmado ya su justa fama.

derrotarnos y será el partido republicano  
tan poco perspicaz, tan poco amante de la  
intangibilidad de sus principios que por ni-  
mias futilidades, en algunos distritos, inten-  
te aplastar á los que por su valia se han  
abierto paso, dando el triunfo á enemigos  
atávicos, contrayendo así una grande, tre-  
menda responsabilidad ante la Historia y  
y ante los pueblos cultos y civilizados? No,  
no lo creemos, no queremos admitir ni aún  
la suposición de que todo el que albergue  
en su pecho un átomo de amor á nuestros  
ideales, se convierta, en estos momentos su-  
premos, en rémora que impida el triunfo de  
la candidatura de hombres que por su saber  
su talento, su abnegación y elevación de  
miras se constituyen en simbolo, garantía  
la más firme de las ideas revolucionarias.

Mediten, mediten y piensen los que aun-  
que ofuscada su mente por ciertos prejuicios  
y malos consejos, su corazón ama y siente  
la República, el daño que pueden ocasionar  
á los sagrados principios de la Democracia;  
reflexionen, analicen la presente situación  
con la serenidad que deben juzgarse las  
grandes empresas que tienden á beneficiar á  
la colectividad y engrandecer á la Nación,  
y rectifiquen su conducta, colocándose to-  
dos en unión nuestra en la brecha y demos-  
tremos ante la faz de España y del mundo  
que el partido republicano español; fiel á  
sus principios, recordando los recientes y  
luctuosos dias en que España quedó con-  
vertida en antró inquisitorial, ha sabido dar  
un solemne mentis á los que anhelaban ver  
á los hombres libres completamente exter-  
minados, sacando triunfantes á todos, abso-  
lutamente á todos los que en ellos encarnan  
los próximos y esplendorosos dias de bien-  
estar, cultura, democracia, atributos prin-  
cipalísimos sobre los que deben asentarse  
toda obra revolucionaria.

*Obreros del distrito de Yecla que  
que os amenazan los caciques con  
expulsaros de las obras si no votais  
la candidatura del cunero Garcia  
Alonso, al que no quereis, decidles  
que lo votareis y luego votad al  
candidato republicano Sr. Barran-  
cos. El voto es secreto.*

DESDE MADRID

CRÓNICA

### España sin trabajo

Loada sea una y mil veces la Nación en  
que naci: esta que vive alerta al grito del  
trabajo, de la actividad y del progreso.

Muchas razones hay para hablar de tal  
manera de una Nación como en la que yo  
vivo. De una Nación en la que sus habi-  
tantes cuando no tienen trabajo, cuando el  
Estado no les dá medios para adquirirlo,  
cuando dificulta la vida, el adelanto, la in-  
dustria y la cultura, se apresta á la emi-  
gración, no yendo á ella en busca de for-  
tuna, sino en busca del cotidiano pan, hu-  
yendo de la miseria van á la emigración  
porque esperan encontrar allende los mares  
quien los ampare, en vez de encontrar, co-  
mo aquí, quien les *suplica* que se aguanten  
con sus miserias.

En una capital, donde con el solo anuncio  
de una formidable obra, el de la construc-  
ción de la Gran Vía, han acudido un nume-  
rosísimo contingente de obreros, de seres  
deseosos de ocupación, se ve un pueblo  
que vive para el trabajo; pero también se  
ve un Gobierno que vive para no dárselo á  
casi nadie, ó por lo menos á los que no  
reunan ciertas y determinadas condicio-  
nes.

En la Gran Vía solo serán demoleedores y  
constructores, en igualdad de circunstan-  
cias, aquellos que pertenezcan á la Socie-  
dad de Obreros Católicos, como sucede con  
la mayoría de los que en la actualidad cons-  
truyen la nueva casa de Correos.

El Gobierno cree tenerlo todo dicho y  
todo hecho con responder, á los que care-

cen de trabajo, que las obras que se van á  
llevar á cabo, son de una empresa particu-  
lar y que por lo tanto ellos nada pueden  
hacer y que los contratistas únicamente  
colocarán á los que posean cédula de vecin-  
dad expedida en esta Corte.

A esto se me ocurre preguntar ¿no son  
seres humanos los que carecen de tal docu-  
mento? ¿no tienen hambre tanto unos como  
otros?

¿Si los Gobiernos no pueden hacer nada  
por los habitantes de la Nación que admi-  
nistran y gobiernan, en este caso para qué  
los quereamos?

Digan en buena hora que no quieren bus-  
car medios para resolver la crisis obrera y  
quedaremos mucho más satisfechos, que  
escuchando continuamente la ritual frase  
de que esa crisis es un problema de larga  
y difícil resolución.

¿No se pueden derribar fincas, á más de  
las comprendidas en el trayecto de la Gran  
Vía, que hace años están desahuciadas por  
el estado ruinoso en que se encuentran?  
Porqué no se derriban? porque sus propie-  
tarios el duque de Z ó el marqués de Z (se-  
ñores que comen *casi todos los dias*) se  
oponen á ello...

¿No se pueden urbanizar innumerables  
calles que existen en la capital de España  
convertidas en muladares? ¿No se podrá  
llegar nunca á la tan cacareada canaliza-  
ción del Manzanares? ¿No se pueden arre-  
glar el sinnúmero de carreteras que en la  
actualidad se encuentran en imposibles con-  
diciones de tránsito? No puede dotarse á  
Madrid de todo el alcantarillado que necesi-  
ta...

Traten nuestros gobernantes y adminis-  
tradores de llevar á la práctica todos esos  
proyectos, que aunque ellos lo crean, no  
son imposibles; y entonces habrá trabajo  
para todos y no veremos á nuestros obreros  
convertidos en podioseros mengajar unas  
migajas de pan en medio de las calles.

Querer es poder.

Horacio Soto.

### SEMBLANZA

Magnífico ejemplar del ser humano;  
Atlética figura, tipo bello,  
Donde Dios derramó á pródigo mano  
Carne, hueso, cartilago y cabello.

Es cirujano, médico y artista.  
Tiene fama de ser un buen tocólogo,  
Y es además notable especialista  
Oto-rino-laringo-faringólogo.

Es el alma de un niño en un gigante,  
Vive con desahogo relativo,  
No es majadero, tonto, ni pedante,  
Y tiene el genio alegre y expansivo!

Virey de la falange moretista  
le llaman en el Barrio; mas yo opino  
Que es en chungu, pues es un idealista  
que no sabe en política un pepino.

Te encuentras á este amigo que no nombro  
En la calle; te ataja y no se pasa,  
Te echa el brazo, se acuesta sobre tu hombro  
Y tienes que arrastrarlo hasta su casa.

No tiene prisa nunca, hablando ciega,  
Basta para probarlo este detalle:  
Lo llaman para un parto y cuando llega  
Está el feto corriendo por la calle.

Pepe Luis.

PARA LA HISTORIA

### La sombra de Ferrer

De todos son conocidos los miembros del  
Ministerio maurista que votaron el fusila-  
miento de Ferrer, por haber llevado valiente  
campeña sobre dicho asunto nuestro que-  
rido colega «España Nueva».

Tras estos datos dá una nueva infor-  
mación, que amplía aquel relato, y la  
reproducimos para que la opinión pública  
siga aplicando á los culpables de aquello el  
castigo que merecen.

Fijaos, electores españoles;  
«Cronistas, no criticos. Relatamos, sin  
consignar nuestra opinión; estas breves lí-  
neas son un relato.

Habló un exministro maurista, y se han  
conocido interesantes detalles de aquel Con-

sejo, de trascendencia histórica, en el que  
se acordó que no procedía aconsejar á la  
Corona el indulto de Ferrer y Guardia.

Reunióse el Gobierno para hacer un exá-  
men de la sentencia del tribunal militar y  
resolver si era conveniente y político el  
indulto del reo.

Linares dió cuenta escueta del fallo, y,  
entendiendo que cumplía sus deberes de  
ministro de la Guerra, dijo que él votaba,  
desde luego, por el cumplimiento de la sen-  
tencia, í bien respetaba, y acataba el crite-  
rio de sus compañeros de Gabinete que en-  
tendiesen que, por razones políticas, era  
conveniente un acuerdo más benévolo.

Allendesalazar leyó la traducción de va-  
rios telegramas cifrados de París, Londres  
y Roma, dando noticia de la agitación ex-  
traordinaria que se había producido en las  
capitales más importantes de Europa y del  
temor de que estallasen desórdenes si Fe-  
rrer era ejecutado. Entre estos telegramas  
figuraba uno del Sr. Pérez Caballero, emba-  
jador de España cerca de la corte italiana,  
sumamente pesimista. Habló también del  
deseo manifestado por S. S. Pio X de que  
se indultara á Ferrer. Esta indicación ofi-  
cial del Pontífice impresionó vivamente al  
Consejo de ministros. A lendesalazar, des-  
pués de su exposición, se declaró partidario  
del indulto.

El marqués de Figueroa abundó en las  
opiniones de Allendesalazar, é indicando su  
temor de que el fusilamiento de Ferrer pu-  
diese tener consecuencias desagradables pa-  
ra el Gobierno y para España. Hizo un  
exámen detenido del aspecto político del  
asunto, y se mostró partidario del indulto.  
El Sr. González Besada, parco en palabras,  
pero muy categórico en el concepto, declaró  
que votaba en contra de la ejecución.

La Cierva pronunció un discurso de to-  
nos muy arrogantes en favor del fusila-  
miento: negó importancia á los rumores de  
complicación internacional, y opinó que  
mediante un rasgo de energía consolidaba  
el Gabinete conservador su crédito y sus  
prestigios dentro y fuera de España.

El general Ferrándiz, alegando su cali-  
dad militar, hizo suyas las opiniones del  
ministro de la Guerra en pró del fusila-  
miento.

Al Consejo asistieron únicamente seis  
ministros, y Maura, que lo presidía. De los  
seis, tres acababan de pronunciarse en favor  
de la ejecución, y tres en contra: el voto de  
Maura había de decidir si la siguiente ma-  
ñana los fosos de Montjuich se teñirían con  
la sangre del fundador de la Escuela Mo-  
derna.

Maura mostróse implacable. Aconsejar el  
indulto equivalía á una claudicación; expu-

so su temor de que, por huir de un peligro  
hipotético fuera de España, se fuese á caer  
en complicaciones interiores de carácter  
gravísimo. Negó que el clamoreo interna-  
cional tuviese la importancia que los tele-  
gramas del extranjero suponían, y votó en  
favor de la ejecución inmediata.

Besada, Allende y el marqués de Figue-  
roa intentaron un leve esfuerzo; pero La  
Cierva y Maura los atajaron. El fusilamien-  
to de Ferrer era para el Gobierno cuestión  
de dignidad, de vida ó muerte.

Por el voto de Maura, la ejecución de  
Ferrer quedó acordada.

En 1912 celebrase en Bruselas la Expo-  
sición nacional, y el gran premio de escul-  
tura de este certámen se adjudica al emi-  
nente escultor Mercier, por su obra el mo-  
numento á Ferrer y Guardia, que ha de  
inaugurarse en la mejor plaza de Bruselas,  
frente al edificio de la Exposición, á la que  
España tendrá que concurrir con carácter  
oficial.

El Congreso internacional de La Haya  
ha encargado á su ponencia jurídica que  
emita informe acerca del proceso Ferrer.

El dictámen unánime de los letrados de  
todos los países, entre ellos dos españoles,  
Gumersindo de Azcárate y Francisco Giner  
de los Rios, condena jurídicamente el pro-  
cedimiento que se siguió.

En la futura reunión del Congreso de La  
Haya se tratará del «affaire» Ferrer, del  
proceso de aquel hombre que, condenado á  
presidio ó en un destierro, habría destruido,  
por sí mismo, la aureola de celebridad que  
le rodeaba. Ferrer era una figura vulgar.  
La torpeza de Maura le inmortalizó.

Y en el transcurso de los tiempos. Ferrer  
tendrá estatuas en muchas poblaciones del  
mundo civilizado, y nadie se acordará del  
apellido del insignificante albañil mallor-  
quin, que colocó la primera piedra de todos  
esos monumentos.

*El candidato Garcia, «encasilla-  
do» por un ministro para el dis-  
trito de Yecla, no se ha atrevido  
á ir ni á este pueblo ni á*

Jumilla

*El candidato Barrancos, elegido  
por el pueblo, ha paseado en triun-  
fo los pueblos todos del distrito:  
Yecla, Jumilla, Blanca, Fortuna,  
Abanilla, Villanueva y Ulea*

## CANDIDATURA REPUBLICANA

DISTRITO DE YECLA

Este es el único distrito de la provincia,  
en que ha quedado un candidato republi-  
cano dispuesto á luchar contra el cunero  
recomendado por el caciquismo gobernante.  
Los republicanos todos de la provincia  
tenemos el deber, de, sin distinción de matices,  
apoyar con toda nuestra influencia, con  
nuestra propaganda, con cuantos medios  
dispongamos en los pueblos del distrito, la  
candidatura de D. Carlos Barrancos.

Y no solo los republicanos; también los  
independientes, y aun aquellos monárquicos  
que prefieren ver en sus pueblos combati-  
das las inmundicias, desterrado el caciquismo,  
tener un representante que diga al  
Gobierno sin ambages ni rodeos cuántas y  
cuales son las aspiraciones que tienen dere-  
cho á conseguir esos pueblos que se hallan  
olvidados, cual si no hubiesen tenido repre-  
sentación en Cortes. Porque á no tener re-  
presentante equivale el seguir eligiendo á  
esa serie de cuneros que siempre le ha to-  
cado en desgracia á este desgraciado dis-  
trito.

Hora es ya de que los pueblos de Yecla,  
Jumilla, Fortuna, Abanilla, Blanca, Villa-

nueva y Ulea, gocen el privilegio de ser  
atendidos por los gobiernos, ante las peti-  
ciones de un representante que no tiene  
compromiso alguno con los gobernantes, ni  
ha tenido contubernio con nadie para obte-  
ner el acta, sino que esta la deberá á la vo-  
luntad del cuerpo electoral que sabrá sacarlo  
triunfante con sus sufragios.

EN YECLA

En esta ciudad, cabeza del distrito, son  
asquerosos los procedimientos que se están  
llevando á cabo por los caciques que des-  
gobiernan aquella administración municipa-  
l.

Las coacciones, los engaños de todas cla-  
ses y demás procedimientos que emplean,  
no serán bastante á conseguir lo que pre-  
tenden; sacar triunfante al cunero Garcia.

Deben apercibirse los honrados trabaja-  
dores de Yecla, y no votar, aunque se lo  
manden con amenazas, la candidatura de  
Garcia.

Tengan en cuenta esos hijos del trabajo,  
que las obras emprendidas y en las cuales  
los han colocado, ahora, en vísperas de la  
lucha electoral, cesarán enseguida que pa-  
sen las elecciones. El daros ahora trabajo,

ha sido con ese objeto: con el de obligar a votar el domingo a favor de un candidato que no queréis, porque ni ha hecho nada por vosotros, ni sirve para otra cosa que para ostentar el cargo de diputado paseándose en el Congreso mientras vosotros pereceis de hambre por falta de trabajo.

Por eso el domingo, a quien tenéis que votar es al candidato republicano que es el que exigirá del Gobierno las obras que son necesarias para que no os falte el trabajo, y este os sea remunerado como exigen las necesidades de la vida.

No os dejéis engañar: las obras comenzadas, terminarán la semana próxima. El domingo, no consentáis que os lleven como borregos a los colegios electorales para votar la candidatura del cunero García Alonso.

Llevar candidaturas de D. Carlos Barrancos, el candidato republicano.

Los hombres honrados, no deben consentir que los caciques abusen de ellos. Hay que darles una lección de civismo á esos alcaldes de monterilla que quieren disponer á su antojo de los ciudadanos libres.

El voto es voluntario, libre y secreto.

EN JUMILLA

En este pueblo honrado, de hombres enérgicos y libres, no podrá sacar un voto el candidato encasillado por la voluntad de un ministro.

Es completamente inútil que, por medio de ciertas autoridades y valiéndose de personajillos que esperan alguna prebenda, se intente torcer la voluntad de los electores.

En Jumilla, nadie es capaz de conseguirlo. Las predicaciones de D. Roque Martínez, han sido lo bastante claras y terminantes para llevar al ánimo de todo jumillano, que no deben votar á García. Esto no es posible que lo hayan olvidado los jumillanos.

Y D. Roque Martínez, persona seria ídolo que ha sido en ocasiones de las multitudes, consecuente con las ideas, enemigo de los personalismos, no puede, nosotros lo afirmamos, obligar á votar á sus amigos un candidato que aborrecen.

La derrota en Jumilla de García Alonso, será el triunfo de las ideas predicadas muchos años por Roque Martínez.

Y por consiguiente, la derrota de García, será el triunfo de Roque Martínez.

Sus amigos, pues, tienen la palabra.

Y está demás que se apele á otros razonamientos: Roque Martínez, podrá tener el compromiso de votar al candidato impuesto por un ministro; pero ese compromiso no puede imponerle á sus amigos dignamente. Si tal cosa hiciera perdería para siempre la seriedad y la pureza de ideales que le han hecho captarse en ocasiones muchas simpatías.

Sus amigos deben comprenderlo así, y votar como un solo hombre la candidatura de D. Carlos Barrancos.

Esto por lo que respecta á los canalejistas.

Nuestros correligionarios no necesitan de nuestras excitaciones para saber lo que tienen que hacer.

Los liberales abandonados por García, están dispuestos á corresponderle, votando á Barrancos.

Y los conservadores mismos, puestos á elegir entre García y Barrancos, por muchas razones votarán al candidato que va en contra de García: es seguro que no vacilarán.

Y no necesitamos decir más.

EN BLANCA

El recibimiento hecho á D. Carlos Barrancos en este pueblo, ha sido superior á toda ponderación.

El pueblo en masa salió lleno de entusiasmo, vitoreando y aplaudiendo al candidato republicano que viene á ser el verdadero representante del distrito.

Como en casi todos los pueblos, aquí lo votarán todos, sin distinción de matices políticos.

El entusiasmo de los blanqueños llegó al delirio. Obsequiaron al Sr. Barrancos con un banquete de cincuenta cubiertos.

Querían salir con dos bandas de música á recibir al candidato republicano, pero el monterilla de este pueblo lo impidió.

Lo que no pudo impedir fué que saliera el pueblo todo, hasta las mujeres.

El Sr. Barrancos, entregó importantes donativos en dinero al Centro Obrero y otras dos sociedades benéficas.

También se repartieron muchos cientos de libras de pan á los pobres.

EN FORTUNA

El mitin celebrado en Fortuna, á pesar de haber llegado después de las ocho de la noche el candidato republicano Sr. Barrancos, por haber tenido que esperar en Murcia el día de su proclamación, fué monstruo.

No se ha conocido acto más importante ni recibimiento más entusiasta hecho á ningún político en este pueblo.

Salieron á recibirle á más de dos kilómetros fuera de la población, infinidad de hombres y muchas mujeres.

Como se hizo de noche, para dar fé de que se asociaban al recibimiento del candidato republicano los campesinos y labradores de aquellos campos, encendieron infinidad de hogueras en los montes próximos á la carretera.

También el monterilla de este pueblo, prohibió, según nos dicen, que saliera la música á recibir al Sr. Barrancos.

No hizo falta. Entre vivas y aplausos y seguido de miles de almas entró en el pueblo el Sr. Barrancos.

Habilitaron para dar el mitin un amplísimo local que fué cedido galantemente por su dueño. En este local cabrían más de 500 almas: todo se llenó quedando mucha gente en las calles inmediatas, sin poder entrar.

Hablaron en el mitin varios oradores de Madrid y de Murcia, siendo todos muy aplaudidos.

Al hacer uso de la palabra el Sr. Barrancos, fué objeto de calurosa ovación. Habló con tal sinceridad, con tal fé y con tal acierto, que sus palabras fueron ahogadas al finalizar cada párrafo.

A la salida, nadie pudo impedir que se organizara una imponente manifestación que siguió hasta la salida del pueblo al candidato.

En los Baños, dió el Sr. Barrancos un banquete á sus amigos. Hubieron brindis entusiastas.

El Sr. Barrancos dejó 500 pesetas para los pobres.

Además se repartieron muchísimas libras de pan.

Al día siguiente, á su salida para Abanilla, fué nuevamente objeto el Sr. Barrancos de entusiasta despedida. Y cuando regresó de Abanilla, por Fortuna, el recibimiento y despedida para ir á Blanca, fué colosal. Bastó decir que lo llevaron en hombros rodeado de todo el pueblo que lo aclamaba.

EN VILLANUEVA Y ULEA

En este último pueblo donde le esperaban los habitantes de Ulea y Villanueva, se dispuso al candidato una acogida entusiasta.

Por razón de haber llegado la comitiva, por causas superiores á los expedicionarios, después de la hora anunciada, hubo de dejarse aquel para la mañana siguiente, al que no pudo asistir el Sr. Barrancos por tener que salir con precisión para Yecla.

A pesar de la ausencia de Barrancos el mitin resultó un acto grandioso, imponente, colosal, ovacionándose con entusiasmo á los oradores y dándose ensordecedoras vivas á Barrancos.

EN ABANILLA

Es escandaloso lo que está haciendo el monterilla de este pueblo, en vista del éxito y la popularidad alcanzada por el candidato Sr. Barrancos, después de su visita, cuyo recibimiento fué entusiasta.

Dicho monterilla, según oímos decir, está viendo uno por uno á todos los pobres, amenazándoles con borrar del padrón de pobres al que no vote la candidatura anti-popular de García, á quien no quieren.

Si debido á estos procedimientos, ocurriera algo, los responsables serán esas autoridades que en vez de defender la pureza del sufragio, están ejerciendo coacciones escandalosas.

Pero los abanilleros saben cumplir con su deber, votando con arreglo á su conciencia.

De cuanto pudiera ocurrir tanto en este como en otro pueblo las autoridades serán responsables; pues bajo el gobierno del demócrata Sr. Canalejas se están cometiendo tantas coacciones como se cometieron en pasados tiempos en innumerables distritos, que merecieron las más duras censuras del Sr. Canalejas, entonces defensor de la pureza del sufragio.

¡Cómo cambian los tiempos!

Menéndez Pallarés en Yecla

Llegada de Pallarés.—Entusiasta recibimiento.—Vitoras y aclamaciones.—El monterilla de Yecla y Pallarés.—Mitin grandioso.—Barrancos y Pallarés.

(POR TELEGRAFO).—Yecla 6 á las 10.

La llegada del ilustre republicano señor Menéndez Pallarés á esta para asistir al mitin en favor de la candidatura de don Carlos Barrancos, ha sido entusiasta. Formose imponente manifestación acom-

pañando á Pallarés. Los vivas y aplausos al ilustre paladin del republicanismo, no cesaron un momento.

Pallarés vitoreó á la República.

El alcalde de Yecla, estuvo inconveniente, pues se permitió increpar á Pallarés y le le replicó duramente.

El incidente pudo tener fatales consecuencias, pues indignó al pueblo.

Después se celebró el mitin, resultando un acto entusiasta, en demostración de las muchas simpatías que tiene Barrancos.

Hablaron, Barrancos y Pallarés, siendo ovacionados, y repitiéndose los vivas y aclamaciones.

Pallarés estuvo colosal en su discurso. Barrancos, elocuente y sincero.

PALLARES EN JUMILLA

El mitin.—Programa de Barrancos.—Discurso de Pallarés.—Aclamaciones.—Regreso á Yecla.—Jira en obsequio de Pallarés y Barrancos.—Triunfo de la candidatura de Barrancos.—Coacciones y atropellos.

Terminado el mitin en esta marcharon á Jumilla donde se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

Celebróse el mitin en la Plaza de Toros, que se llenó de público.

Barrancos pronunció un discurso en el cual hizo el programa parlamentario que se propone seguir.

Después habló de las mejoras que necesitan cada uno de los pueblos del distrito.

A cada párrafo la multitud lo aclamaba. Al terminar resonó una extraordinaria salva de aplausos.

Menéndez Pallarés pronunció un grandioso discurso.

Estudió los problemas económicos bajo distintos aspectos y el problema social en relación con el económico.

Estuvo grandilocuente.

En bellísimo discurso profundizó clara y concretamente en el problema económico-social.

El discurso de Pallarés, entusiasmó al auditorio.

Fué aclamado.

Terminado el mitin en Jumilla, donde se patentizó el entusiasmo por Barrancos, regresaron Pallarés y el candidato á esta, para asistir á la gira que en su obsequio se celebraba.

El entusiasmo crece más y más.

Es considerado seguro el triunfo de la candidatura de Barrancos, á pesar de las coacciones y atropellos que están cometiendo los caciques y monterillas.

El pueblo sensato está indignado de ver el proceder de autoridades desaprensivas.

Corresponsal.

Los dos candidatos

BARRANCOS

GARCIA

Que contraste resulta bajo todos los aspectos, entre el candidato popular republicano, que está dispuesto á elegir el pueblo, y el otro, monárquico, que quieren imponer por una voluntad encadenada, que comienza en un ministro, y termina, pasando por el gobernador, en el último cobarde caciquillo que no se atreve á dejar que el sufragio se emita libremente, por temor á que después «le riñan» si sale derrotado el cunero... recomendado.

Barrancos dice: yo me presento, por que me llaman con insistencia, porque mis amigos, mis electores, me están llamando hasta obligarme á que me presente candidato. No tengo más apoyo, ni quiero, que el apoyo del pueblo, el de los electores.

García argumentará en cambio: ¡á mi me apoya Prieto... El gobierno me ha encasillado... tengo tutor y padrinos... Los electores me importan poco. D. Roque Martínez, enemigo mío que ha sido siempre, pero que es amigo de Canalejas, quería la situación de Jumilla y se la he dado... dejando á un lado á Aznar aunque ha sido mi íntimo y el único que siempre me ha apoyado... En Fortuna he hecho lo mismo... A mí siempre me han apoyado los amigos de Baeza y también los de Cierva, pero han ido á Madrid unos que se titulan canalejistas... y aunque yo sé que son de última hora y que son seis ó siete descontentos de esos que han sido liberales unas veces y conservadores otras, como me lo ha pedido Francos (?) pues les he dado la situación... Ya sé yo que Francos no tiene que ver con Murcia, pero á mí me conviene mas tener á Francos que á Baeza y á Cierva y á todos los electores... A los demás pueblos no los he entregado... porque no me lo han pedido... Ya me apoyarán: las órdenes vendrán de arriba, imperativas, terminantes. Los electores de Murcia van como borregos á las órdenes de quien manda... Soy el candidato encasillado por el gobierno!

Barrancos recorre los pueblos del distrito desde el primero hasta el último apoyándose en los electores que lo aclaman.

García deja de visitar Yecla y Jumilla, que son los dos mayores censos.

Barrancos, va con americana, sencillamente, sin ostentaciones, dando limosnas que no he-

mos podido averiguar ciertamente la cuantía, pero que sabemos que ha repartido muchas, á Centros obreros, á Centros católicos, á muchos pobres...

García, por el contrario, va con chaqué, estirado, parece que va diciendo enfáticamente: «soy el diputado encasillado, el protegido, no necesito coadearme con el pueblo... y jamás ha dado cinco céntimos á pesar de las necesidades y pobreza por que atraviesa el distrito...»

Por eso el pueblo ha sabido elegir al Sr. Barrancos, y está dispuesto á sacarlo diputado. Por eso muchos de los que parece que votan á García, á última hora, votarán á Barrancos; por eso están dispuestos muchos de los que les obligan con amenazas á que voten á García, que no lo quieren, á cambiar la candidatura y votar á Barrancos, pues el voto es secreto. Y el hacerlo así es más noble, más humano que el amenazar con quitarles el pan á los que no voten, contra su voluntad, la candidatura del que aborrecen.

El brillante periodista D. Juan Rodríguez Larrosa ha celebrado con el cunero del distrito de Yecla una entrevista interesantísima que publica en el «Eco de Cartagena».

Para que juzguen de la vacuidad y del desahogo de García nuestros lectores entresacamos los párrafos siguientes de la entrevista.

Rodríguez Larrosa define su impresión personal acerca del famoso candidato del descepe, con unas cuantas ironías que le sugiere el chaqué.

«Ha escrito—dice—Tristan de Kamberby, que el hombre cifra á veces la felicidad en cosas bien deleznable. Como un párrafo, un perro ó una mujer... Ustedes no extrañarán que toda la expectación política de la capital, se haya reconcentrado estos días en el chaqué del candidato ministerial por Y-cla.»

Ciertamente el chaqué de García Alonso, era una nota provocativa en medio de este aspecto defensivo y rural de las comisiones que invaden á diario la Trapería. En el comedor del hotel, no habrían alcanzado mayor notoriedad y más desvelos las pantorrillas de Anselmi. ¡Por el chaqué me decía yo: ¿Que pensará de las reformas económicas de Hoyd George el Sr. García Alonso? El Sr. García Alonso pensaba entonces en la lucha electoral del distrito de Yecla. Después he sabido que á García Alonso le preocupa Roque Martínez más que Heloyd George y mucho más que Asquith, el maestro de escuela de Fortuna...

Gracias á la cortesía de un gran amigo mío el Sr. López Sánchez-Solis, he tenido ocasión de hablar con García Alonso en uno de los salones del Casino. García Alonso viene de recorrer el distrito. Su impresión no puede ser más confiada ni más optimista. El chaqué de los desvelos sin embargo, muestra una vez vez prematura, las solapas han perdido la altivez que las mantenía rígidas, ha perdido el talle su brio, aquella arrogancia sajona de su porte y hasta los faldones han contraído su gravedad en un gesto que parece una ironía de las cosas contra los hombres. Tal vez el ajeteo del viaje, las efusiones de los correligionarios, los tirones de los protegidos, la contorsión de las propagandas... lo cierto es que el chaqué no despierta en la Trapería el alboroto de antes.

Solo vivimos el presente—decía madame de Castiglione—que el presente huye á escape y se trueca en la nada. Del Chaqué de García Alonso á penas queda una esperanza, una sombra de su reinado efímero y destumbrador, como un relámpago...

Después da cuenta de la entrevista. García se duele de los cargos que le dirige la prensa. A los del «descepe» le dá la explicación siguiente, que revela una frescura inaudita y un descaro garcialonista:

«Verá usted. Yo dije en una Asamblea que la causa de la crisis vinicolestaba en el exceso de producción. Y saltó el remedio: arrancando las cepas se conjuró la crisis. No es esto. Yo dije que estaba en el exceso de producción, la única razón para conseguir del Estado la rebaja del derecho que cae sobre la Ley de Alcoholes. Yo también soy productor, tengo ciento cincuenta viñas y he sido de la Comisión extraparlamentaria que estudió el proyecto.»

A García le saca de quicio que apoye á Barranco un maestro de escuela, «Pero como puede el maestro de Fortuna cobrando del Estado apoyar un candidato republicano? ESTO NO Ocurriría EN FRANCIA.»

Al terminar la entrevista ha formulado García Alonso una resolución que aplaudimos. «Esta etapa—ha dicho—pienso dedicarla á la escuela.»

¡A ir á la escuela!

MURCIA NUEVA es el periódico de la localidad que más ventajas ofrece á los anunciantes, tanto por el número de ejemplares que edita, como por la baratura del anuncio.

GALDÓS Y SORIANO

El eminente literato y venerable republicano, gloria de España y del mundo entero, ha acompañado en unión del jefe del socialismo español Pablo Iglesias á nuestro Director en su viaje de propaganda por Valencia.

En el mitin monstruo organizado el pasado martes en el Teatro de Pizarro, de la hermosa ciudad del Turia, mitin que fué uno de los mayores éxitos obtenidos por Rodrigo Soriano, se leyeron unas cuartillas del maestro ilustre, que reproducimos á continuación, por creer que nuestros lectores las leerán con el placer de todo cuanto brotó de la pluma brillante del maestro Galdós.

Y dicen así:

«Vengo por cuarta ó quinta vez, no lo recuerdo al país de la hermosura, y en el encuentro como siempre las más dulces expansiones de mi espíritu. Esta tierra dulce expansionista, pródiga en flores primorosas, en lindas mujeres y en republicanos vehementes, me dá la visión clara y risueña del porvenir de la Patria.

Valencia es ahora ante mis ojos la trinidad de las gracias helénicas: la Belleza, el Arte y la República; tres entidades que parecen distintas y no lo son y que con recóndita armonía integran nuestra vida mental y efectiva.

Los encantos de la naturaleza nos mueven al culto de las formas bellas, al anhelo de las leyes justas y buenas, á la conquista del bienestar humano que nos trae la salud, la paz y la alegría.

Nos hallamos, bien lo sabéis, en uno de los períodos más angustiosos de la historia patria; los tenebrosos problemas que nos inquietan parece que se «tenían en esta ciudad por el ambiente de tolerancia que aquí respiramos, por el denueño con que sus hijos se aprestan á demoler los ruinosos baluartes de la ignorancia y la reacción. Negra nube de tristeza invade toda España, Vosotros, con vuestro aliento cálido, sois los primeros en rasgar esta nube. Vosotros dáis paso en vuestra tierra al Sol de la Libertad, Vosotros, profetas ó magos del Oriente, llevaréis y derramaréis vida y lumbré nuevas por todos los ámbitos de la tierra española.

Faltan pocos días para resolver en el campo electoral la contienda con la turba reaccionaria y jesuítica, que destruiría la vida pasional si nosotros se lo consintieramos. Conservadores aviesos y falsos demócratas coadyuvan á esta obra funesta. Republicanos y socialistas valencianos: defended con vuestros votos la santa Libertad; con vuestra pujanza; manifestada, como sea menester, «arrollad á las instituciones caducas, que sólo han vivido y viven de las desuniones que nos debilitaron en el ataque.

Sumad vuestras voluntades y condensadlas en la voluntad potente de vuestro candidato Rodrigo Soriano, que por quinta vez solicita y merecer vuestira representación.

En él tenéis el paladin más ardiente de la República; es el caballero sin miedo y sin fatiga, que no da paz á su actividad para recorrer en breve tiempo regiones diferentes y pregonar con ardiente palabra la buena nueva.

Su lealtad á las ideas y su bravura de propagandista le hacen acreedor á la confianza de este noble pueblo y á la gratitud de toda España.

Oiréis esta noche su palabra de fuego. Oiréis también la del conductor del socialismo, Pablo Iglesias, alma de este partido y precursor de su acción vigorosa.

De él os diré, que el bronce y el acero son menos duros y templados que el alma de este hombre y que su inteligencia es una de las más altas y sutiles que existen en nuestra Patria.

Termino, Señores y amigos, dando un abrazo fraternal á los tres candidatos republicanos de Valencia, y saludando con la exclamación más rotunda y alegre á esta divina flor de España: Valencia.»

Al terminar la lectura estalló una ovación imponentísima. Agitáronse al aire gorras, sombreros y pañuelos, sucediendo los vivas al glorioso autor de los «Episodios Nacionales», de «Electra», «Gloria» y «Marianela».

D. Benito tuvo que levantarse varias veces á recibir los aplausos de la muchedumbre, porque esta no se cansaba de ovacionarle.

MURCIA NUEVA no publicará ningún original que anónimamente se nos envíe.

El libro de las Canciones

POESIAS DE P. Jara Carrillo

Ha salido á luz publica este último libro del poeta murciano, que contiene una selecta colección de poesías, y el retrato del autor.

Se vende al precio de 2 pesetas ejemplar en la librería de Romero, Trapería; en el Bazar Murciano y en la administración de REGION DE LEVANTE, Sociedad, núm. 11

# Farmacia Catalana DE M. REBORDOSA

Medicamentos químicamente puros ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

## LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA

### DE MURCIA

#### Las casas para obreros

Hemos seguido paso a paso todo cuanto se relaciona con la construcción de casas para obreros. En un principio y sin que nos ocuparan pasiones políticas creímos digno de presentar el proyecto: después, vamos viendo este asunto le va a ocurrir lo propio que todo lo que en Murcia se intenta hacer se quedará en agua de ceras.

La aceptación de la vulgaridad. Hace ya bastantes días se reunió la asamblea que había de nombrar la Junta que se ocupara en práctica el proyecto; se nombró y aun no ha hecho nada práctico que sepa.

Quizás se busque disculpa a la lentitud de llevar a práctica lo proyectado; pero nosotros, excepcionales en extremo, hemos llegado a pensar si aquella prisa de otros días, que ser arma política, toda vez que hoy que el asunto con la calma de todo el generosamente murciano.

El proyecto en lo que a su tecnicismo se refiere, y aunque a la ligera, hemos podido observar que no es ningún monumento; bien verdad que su autor llevado de buena intención ha procurado solventar, ó mejor dicho, procura mitigar la triste suerte del obrero murciano, cada día más amenazado de hambres y miserias, prescindiendo de estancias y pequenezes. Es de buena voluntad, pero muy mezquino: no terminará con el crisis del hambre en Murcia, como se pretende llamar a la precaria situación que atraviesa la clase trabajadora.

Si pudiera desarrollarse en grande; si los políticos murcianos y los políticos no políticos quisieran, creemos que se mejora, esas casas para los obreros en los barrios, nunca en uno solo, primero por los trabajadores que se emplean en la construcción y segundo porque constituirían una Caja de ahorro para ellos, una obra magna, una implantación definitiva que llevaría por bandera la gran idea de los beneficiados y el aplauso de la patria honrada.

Pero, como decimos antes, el proyecto proyectado padecerá los vicios de la lentitud de la influencia política y caciquil y con esto ni se pueden hacer casas para obreros que tienda al alivio de la suerte de los obreros, si no es con una usura grande, con la compra de las conciencias, con la hipoteca del voto.

Los conocemos tanto a todos ellos que podemos admitir sin duda nada que producen en beneficio de otros, si no beneficia a vez su peculio!

Más despacio y después de estudiado el asunto con el detenimiento que se merece, comenzaremos el proyecto aplaudiéndolo censurándolo; pero siempre inspirados en una estricta justicia, que es nuestra bandera de combate.

Nos dicen de Lorca que reina en aquella población entusiasmo por haber trasladado la noticia de que su Ilustrísima el Sr. Obispo de la Diócesis irá a mediados del actual Mayo a confirmar a los innumerables niños que esperan ansiosos la imposición de tal sacramento. Dadas las simpatías con que cuenta allí su Ilustrísima y el deseo que tienen de demostrárselas, es seguro que su viaje será una serie inabarcable de ovaciones....

Reclamamos a nuestros suscriptores y correspondientes de fuera de la capital, nos remitan por favor de las suscripciones, a la administración de este periódico, calle de González nº 21, en sellos de correo ó letras al cobro.

#### Nuestras campañas

Por nada ni por nadie hemos de retroceder una línea en nuestra conducta trazada, al amparo de la ley, sí; pero no bajo la presión de nadie, por alto y empingorotado que se halle el personaje.

Nosotros solo denunciaremos hechos indignos, atropellos incalificables; censuramos todo cuanto a nuestro juicio recto y severo sea censurable, hacemos públicas las denuncias que se nos hacen de hechos que bien pudieran ser delictivos, para que no queden en la impunidad, y con más energía y más claridad, cuando se trata de defender los derechos del pobre empleado ó del abandonado obrero.

No tenemos que guardar «atenciones» amparadoras del caciquismo, ni tenemos que hacer caso de amenazas...

Pero si nos duele, si nos indigna, el que se ejerza presión sobre nuestros colaboradores, que en nada tienen que ver con lo que se publica «de redacción».

Al frente del periódico va el nombre prestigioso de nuestro ilustre director D. Rodrigo Soriano, bajo cuyo mandato é inspiración se escribe cuanto sale en estas columnas...

La ley marca el procedimiento que debe seguirse en las denuncias cuando haya materia delictiva en algún artículo...

¿Porqué, pues, se ejerce presión sobre nuestros amigos colaboradores, que los tenemos, unos republicanos y otros que no se llaman republicanos?

¿Pretenden acaso prohibir el que escriban en nuestro semanario, literatos murcianos, escritores que tienen á bien hacerlo y á quienes nosotros estamos agradecidos?

Como estamos en días de elecciones, se pretende ejercer coacciones hasta con nuestros colaboradores y amigos particulares.

¿Que vergüenza!

#### TRIBUNA LIBRE

#### El día de la farsa

Hoy en toda España se representará la gran comedia electoral, por la que como en las antiguas funciones de magia saldrán de las urnas electorales pequeños diablillos que tomando el nombre de diputados han de sentarse en los escaños del templo de las leyes.

La mayoría de ellos, los que tuvieron la prevención del encañillado oficial, deberán su triunfo á la fuerza del poder, que sin reparar medios, ejercen toda clase de coacciones y de atropellos, poniéndose por montera los derechos del pueblo soberano que tiene la libertad indiscutible de elegir á sus representantes, y no á doblegarlos ante la imposición de los malos gobernantes, que con sus torpezas llevan al pueblo á la más tremenda bancarrota.

Los menos, aquellos que obstentan las redentoras ideas republicanas, con titánica lucha, lograrán un triunfo sorprendente. Limpio y diáfano como el cristal de las pequeñas urnas donde se encierra la voluntad popular, emitida por hombres libres, por ciudadanos de civica honradez, á quienes la amenaza del cacique no amedrenta, como no asustan los ladridos del perro viejo, encerrado tras las tapias del jardín de su amo.

El día de las farsas es hoy; leyes reaccionarias votadas por el manso rebaño de conservadores, dan definitivamente el triunfo, á los que instrumentos ó amigos del gobierno, se acogen al cómodo artículo veintinueve.

Leyes absurdas y reaccionarias, ponen mil trabas para evitar, que los paladines de las ideas nuevas, presenten sus candidaturas, por esos desgraciados distritos, donde como pequeño tiranuelo, reina y vegeta el inhumano político, que solo para negocios sucios, chanchullos é iniquidades, quiere la investidura de diputado, que no puede ostentar, sin ser una vergüenza para la patria.

Lucha reñida, formidable batalla va á sostenerse por valientes paladines de la república, contra los infanzones que sirven de sosten á rancias y desmoronadas ideas de retroceso.

El triunfo será nuestro, pues cosa necia sería detener la marcha de las aguas cuando descienden de la alta sima lavando los peñascos en los que polvo insano cubriera de basura.

La verdad está en marcha, y poco á poco, como la «uave» y tenue luz del Sol, alumbrará en la mañana clara los ámbitos del oscuro horizonte, alumbrará los cerebros de los hombres todos, quienes rompiendo la concha de oscurantismo que los encierra, verán claro,

muy claro y acogidos á las redentoras ideas del progreso, salvarán á su pueblo de ignominia, á sus hijos del hambre y de miseria, y á la humanidad toda, del estado de postración en que se encuentra.

El día de la farsa va á tener ya por fin su término y su ocaso.

El pueblo se despierta, sacudiendo la pereza que sus miembros entumecía y se dispone á luchar.

Las elecciones de hoy, son un cúmulo de infamias y bajezas.

Las elecciones de no lejano día serán el reflejo de la voluntad de un pueblo, que dando prueba de valor y civismo, arrollará á los farsantes que quieren abrogarse su representación y su soberanía, para ser, la vergüenza de quien los eligió, y la ruina de la patria malhadada que injustamente defienden.

A. Pichólo.

#### Los éxitos de Murcia Nueva

Defensores desinteresados de los intereses del pueblo, dispuestos á señalar y poner en la picota á cuantos amparados por infames caciquismos y privilegios aplastantes se empeñan en explotar al público, aumentando con ello los ingresos de sus arcas ya repletas, no vacilamos nunca á señalar á los explotadores, y fruto de nuestras campañas, es la siguiente reseña que publican los diarios todos de la localidad el jueves próximo pasado:

#### Federación de los Gremios

Anteanoche se reunió una comisión compuesta de parte de la Directiva y buen número de socios de la Federación de los Gremios para tratar asuntos de verdadero interés para el comercio y la industria.

Se dio lectura de un oficio firmado por varios agremiados, pidiendo el apoyo de la Directiva y de toda la Federación, para recabar de las Empresas del alumbrado por Gas y Electricidad la baja del precio establecido en esta, mucho más caro que en otras poblaciones, y la supresión en los recibos de algunos conceptos, que vienen aumentando más su precio y que no son al parecer justificados.

También un nutrido número de agremiados manifestó á los Sres. de la Directiva las muchas quejas que tienden contra las entidades bancarias de Murcia por las horas de cobranza, desatenciones y molestias de que hacen objeto al comercio y por otros motivos de índole delicada para los intereses de los agremiados.

La Junta directiva, inspirada siempre en un espíritu de recta justicia, estudiando en todos los casos con sereno juicio los derechos y deberes de sus asociados, pero buscando antes que la violencia los nobles caminos de la paz, acordó: En cuanto al alumbrado, que los agremiados presenten el asunto bien estudiado y madurado, para proceder en justicia.

En cuanto á los bancos, que una comisión estudió las quejas que se han formulado y los derechos que asisten á unos y á otros y para aclarar de una vez y para lo sucesivo, lo que se debe hacer y gestionar.

Y citar á una asamblea general á todos los socios, para resolver ambas cosas una vez y estudiadas.

No dudamos que lo que tan seria y respetable sociedad ha de pedir, patentizará una vez más la discreta dirección de su Junta y justa confianza que en ella depositan sus socios.

Un artículo llamando la atención sobre las compañías de alumbrado, y un *entreffilet*, después al presidente de los Gremios han bastado para que la opinión se despertara y se dispongan los vecinos á defenderse, contra las acechanzas de los que á mansalva y sin peligros les acosan por todas partes para sacarles el dinero.

Nos congratulamos de que Murcia despierte de su letargo, lo que demuestra que hay en ellas vigor para defender sus intereses.

Y aquí estamos nosotros, paladines decididos contra el chanchullo, la explotación y *boicottage*: que no dejaremos un momento en denunciar cuantos abusos se co-

metan sea quien sea y cueste lo que cueste.

#### Trozos escogidos

¿Qué debemos preferir para educar al niño? ¿La dulzura que persuade ó la severidad que impone? ¿El sentimiento ó la autoridad?

Si se nos permite exponer con entera libertad nuestra opinión, no vacilaremos en manifestar que nos inclinamos resueltamente por el segundo régimen.

El sentimiento triunfa algunas veces; la autoridad casi siempre.

Por el sentimiento, obtiéndose quizás niños zalameros, más mimosos que amantes; y aun esto en el supuesto de que no se les contrarie un poco.

En cambio, con la autoridad, podeis tener hijos respetuosos y hombres inclinados al cumplimiento del deber.

Esta consideración se apoya en las siguientes consideraciones que estimamos decisivas.

Ante todo recordemos cuánto importa que el niño se acostumbre á obedecer mucho antes de que pueda apreciar las órdenes que recibe; de aquí nace el vicio del procedimiento sentimental.

En segundo lugar, tratar de persuadir al niño equivale á colocarle al nivel de sus padres, lo que ofrece sus peligros; es permitirle disentir, contradecir ó refutar; es también animarle eventualmente á que él refute y corrija, sila réplica es tardía, ó si en aquel momento falta la serenidad.

Aun cuando de esta lucha salgan victoriosos los padrós, es, de por sí, inconveniente y ridícula.

En realidad esto es inevitable; estrechando al niño en sus últimas trincheras, se llega siempre, en esta clase de discusiones, á dar razones absurdas para justificarse.

He aquí la consecuencia: Irritanse los padres ante una argumentación que consideran humillante; y perdida ya la calma, acaban por invocar su autoridad y su experiencia, es decir por imponerse tardíamente.

Con frecuencia llegan hasta perder la sangre fría, después de haber amenguado su dignidad.

Es muy raro que en este torneo insostenible, fatigado el padre por las impertinentes reflexiones de su juvenil adversario, no llegue á calificarle de «tonto» ó «imbecil». Tal es la frase con que termina esta clase de diálogos inoportunos y lamentables.

Después, cuando el muchacho llegue á los dieciséis ó á las dieciocho años, embriagado de independencia y ansioso de deseos, creéis que el sentimentalismo tibio y vago, ó las consideraciones racionales á las cuales se fia todo basta para vencer las pasiones fogosas...

«Creéis que bastará á la madre exclamar con melodramático acento: ¡Desgraciado, no quieras á tu madre! para que el hijo se rinda en seguida y se convierta de pronto en dócil y cariñoso?»

Fernando Nicolay

Experimentase una dicha inefable en ayudar la obra de la naturaleza, desentumeciéndose, despreciando el cerebro todavía embrionario del niño, y siguiendo paso á paso los progresos que la tierna inteligencia hace en el manejo de los signos del lenguaje y en la comprensión de las palabras.

Y si por ventura, por premio de nuestras enseñanzas, la inteligencia del niño reacciona pujante, se incorpora fácilmente las ideas y da muestras de superior ingenio con alguna frase atinada, con algún juicio personal y justo acerca de las cosas, entonces ¡ah, que satisfacción tan grande!

Ser padre, algo es; ser maestro afortunado es más aún; pero desenvolver un buen entendimiento, colaborar en sus triunfos, es alcanzar la paternidad más noble y más alta. es como corregir y perfeccionar la obra de la Naturaleza, lanzando al mundo, poblado de flores amarillas, vulgares y repetidas, una flor nueva que acredite la marca de fábrica del jardinero de almas y que se distinga de la muchedumbre de las flores humanas por un matiz raro, precioso y exquisito.

Santiago Ramón y Cajal.

MURCIA NUEVA, dará cuenta en una sección titulada LECTURAS de cuantos libros se nos remitan.

#### Coplas del sábado

I  
Mañana por la mañana se votan los diputados ¡digo, si van á salir de las urnas embuchados.

II  
Quien canta su mal espanta y demuestra su alegría, por eso tatararea el gori-gori, García.

III  
El Conde de Romanones dio que con fe se afana, para derro tar á Vaso y triunfe el yerno Pastrana.

IV  
Los ojitos de tu cara Santa Lucia los guarde, para ver á Canalejas cómo se merienda frailes.

V  
A la sombra de un olivo me puse á considerar lo que promete Don Pepe para luego no hacer ná.

VI  
Sin tener oposición salió La Cierva por Mula y es que en eso de animales siempre tiene el hombre bula.

VII  
El sustituto.

VIII  
El sustituto.

IX  
El sustituto.

X  
El sustituto.

XI  
El sustituto.

XII  
El sustituto.

XIII  
El sustituto.

XIV  
El sustituto.

XV  
El sustituto.

XVI  
El sustituto.

XVII  
El sustituto.

XVIII  
El sustituto.

XIX  
El sustituto.

XX  
El sustituto.

XXI  
El sustituto.

XXII  
El sustituto.

XXIII  
El sustituto.

XXIV  
El sustituto.

XXV  
El sustituto.

XXVI  
El sustituto.

XXVII  
El sustituto.

XXVIII  
El sustituto.

XXIX  
El sustituto.

XXX  
El sustituto.

XXXI  
El sustituto.

XXXII  
El sustituto.

XXXIII  
El sustituto.

XXXIV  
El sustituto.

XXXV  
El sustituto.

XXXVI  
El sustituto.

XXXVII  
El sustituto.

XXXVIII  
El sustituto.

XXXIX  
El sustituto.

XL  
El sustituto.

Tip. de Murcia Nueva.

# COMESTIBLES FINOS FELIPE SANCHEZ PEDREÑO

Platería y San Bartolomé

## A LOS PROPIETARIOS

A cuantos tengan que edificar se les recomienda como lo más económico, sólido y ligero, para techados y cubiertas de toda clase de edificios.

### LA URALITA

Pizarra artificial ligera, irrompible, impermeable, incombustible y económica. Es lo más nuevo y mejor hasta el día conocido para techar.

### LA URALITA

Para el decorado de habitaciones. Placas de revestimiento de 1'20, 2'20, y de 1'80 y 2'50 para paredes, techos y arriateros. Desaparece la humedad con el empleo de

### LA URALITA

de amianto comprimido. Se pinta, barniza y empapela con suma facilidad. Duración ilimitada. Es el material más económico y sólido para edificar que se conoce.

### ANDURO

Para toda clase de techados, económicos y de duración.

### CARTON CUERO

Lo más barato y de más fácil colocación para toda clase de techumbre.

### CARBONILEUM

Conserva la madera enterrada y evita su putrefacción. Endurece la madera expuesta al aire haciéndola insensible a la humedad y a los insectos y husos.

Preserva la humedad en las paredes evitando la formación de eflorescencias salitrosas.

Conserva las cuerdas n. manufacturas de espartería dándoles mayor flexibilidad. Indispensable en toda clase de construcciones, contratas, ferrocarriles, minas, explotaciones agrícolas, fábricas, etc., etc.

Mejor que la creosota, pues tiene un triple poder de impregnación por su triple pintaje.

Mejor que las sales mercuriales y cúpricas pues no se disuelve en el agua y no es arrastrado por la de las lluvias.

Se usa por pintaje en frío ó en caliente.

Un kilogramo cubre seis metros cuadrados.

Más económico que ningún otro producto.

Para condiciones y detalles, diríjase a don Tomás Vela, calle de Santa Isabel, número 2.

### MURCIA

Representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería.

## TOMÁS MARIA PEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros. Extenso surtido en forrería, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Central en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53.

## CERVEZA

„El Águila de Madrid.“  
Es la mejor y más acreditada marca española.  
PROBAD Y OS CONVENCEREIS

## MÁQUINA DE ESCRIBIR

### “SMITH PREMIER”

Teclado realmente sencillo

LA UNICA de teclado racional, por que es origen de la duración infinitamente mayor de las máquinas, debido á que cada palanca no trabaja más que para una letra, mientras en las demás cada palanca trabaja para dos ó tres letras.

LA UNICA, cuyo manejo aún brutal, no ocasiona ninguna vibración en los órganos vitales de la máquina.

LA UNICA, de teclado rectangular simétrico.

LA UNICA, que emplea un sólo movimiento para imprimir cualquier letra ó signo.

LA UNICA en queda suprimido el registro de conmutación.

Pulsación más suave

Mayor cantidad de trabajo

Representante en las provincias Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Jaén, D. TOMÁS VELA, SANTA ISABEL, 2.—MURCIA.

## El Corsé Parísien

Platería, 84 (antes S. Cristóbal, 6)



Esta conocida y acreditada casa acaba de recibir unos preciosos modelos en corsés, estilo parisien legítimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes.

Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo PRIMEVERE, MIRELLE, ARMIDE, AIDA, PARYSITIS, EGIDA y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

Manuel Gonzalez

Platería, 84 antes S. Cristóbal, 6

## GRAN PASTELERIA Y REPOSTERIA DE SANTA CATALINA

El dueño de este acreditado establecimiento en vista del favor que el público le dispensa, ofrece los cubiertos á 2 pesetas y los abonos con habitación á 90 pesetas mensuales.

Plaza de Santa Catalina.—MURCIA.

## EL SIGLO XX ZAPATERIA DE FULGENCIO MARTINEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

### CALZADO DE LUJO

### CONFECCION ESMERADA

Ultimas novedades en el ramo

Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

## FABRICA DE TUBOS DE ACERO ASFALTADOS Y DE TUBERIAS DE PLOMO

para conducciones de agua, gas, cables eléctricos, etc.—Proyectos y presupuestos de aparatos hidráulicos y de fontanería

Contratas para instalaciones de corporaciones y particulares

DE

## ANTONIO CASAS

Tubos especiales con platinas construidos con chapa de acero extra-dulce aptos para ensayos a la presión hidráulica de 25 atmósfera

Representante en Murcia:—DON TOMÁS VELA.—STA. ISABEL, 2.—MURCIA.

## RELOJERIA MODERNA

(FRENTE AL CASINO)

### RELOJES ALTA PRESION

VENTA EXCLUSIVA DEL RELOJ MARCA

### THERMOS

SE HACE TODA CLASE DE COMPOSTURAS

— A —

— Precios económicos —

Se componen especialidades con certificado de garantía.



RELOJ PLATA, 40 PTAS.

**C. Usón** Médico oculista.—Plaza de Santo Domingo, 6.—Frente al Cine de Minuesa.

## La competidora Española

Sociedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

### AL COMERCIO

Der CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mismo que gasta diariamente puede conseguir, procurando hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

### AL PÚBLICO

Se recomienda compren en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenos y bonos regalos, sin sacrificio alguno.

## MINIMAX

El más poderoso, eficaz y económico, aparato contra incendios que hasta el día se conoce. Es de tan fácil manejo que una sola persona puede extinguir con él un incendio.

Los materiales de que está formado son de una absoluta seguridad pues no reviste peligro alguno el manejo de este aparato. No manchan ni estropean la piel ni la ropa.

Es utilísimo en las casas de recreo y campo. Con el MINIMAX se han extinguido hasta la fecha 15.700 incendios y se han salvado de una muerte segura 53 personas, según certificado que obran en poder de la sociedad MINIMAX.

Es el aparato más útil que puede adquirirse en todas las casas. El que desee adquirirlo y quiera convencerse de su eficacia se le dará á prueba.

Para precios y condiciones tratad con el representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería, D. Tomás Vela, Santa Isabel, 2.—MURCIA



## Murcia Nueva

### SEMANARIO RADICAL

## Dirigido por Rodrigo Soriano

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

### Precios de suscripción

En Murcia, al mes. . . 0'30 ptas.  
En el resto de España al trimestre . . . 1'00 >  
En el extranjero, al año. . . . . 5'00 >  
Número suelto. . . 0'10 >

### Anuncios y comunicados

En cuarta plana, á 0'10 céntimos líneas.  
Comunicados y reclamos, á precio de tarifa en la Administración.  
Tirada de ejemplares del número de hoy 4.500.

REDACCION Y ADMINISTRACION, S. N. ANTONIO, 16